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Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 
 
 
 

INTERROGAZIONE 
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 99 del Regolamento interno. 
 

 
OGGETTO: Città della Salute e della Scienza di Novara - Prevenzione fenomeni corruttivi e infiltrazione 
criminalità organizzata 
 
 

Il Consiglio regionale del Piemonte, 

 

      Premesso che 

● In data 12 maggio 2020 il Ministero della Salute ha ufficializzato il finanziamento per la Città della Salute 
e della scienza di Novara trasmettendo del decreto dirigenziale “Ammissione a finanziamento di n 1 
intervento codice n 010.010905.H.086 denominato “Città della Salute e della Scienza di Novara” 
previsto nell’accordi di programma integrativo per il settore investimenti sanitari del 14 febbraio 2018 tra 
il Ministero della salute e la Regione Piemonte - Programma investimenti ed art 20 legge 67/88; 
 

● Lo scorso 11 febbraio, in occasione dell’approvazione della legge regionale richiesta dal Ministero 
necessaria a sbloccare il finanziamento il Consiglio Regionale ha approvato all’unanimità un ordine del 
giorno (n 185) con l’obiettivo di favorire la predisposizione di iniziative utili alla prevenzione dei fenomeni 
corruttivi e delle infiltrazioni della criminalità organizzata 

    Preso atto che 
 

● Il ciclo del contratto pubblico è dimensione privilegiata per l’infiltrazione della criminalità organizzata e 
per i fenomeni corruttivi come rileva la Relazione Annuale 2018 dell’Autorità Nazionale Anticorruzione; 
nel 2017 sono pervenute oltre 5.190 segnalazioni concernenti appalti di lavori, servizi e forniture, con un 
deciso incremento rispetto ai 4.372 del 2016, di cui: per il settore dei lavori, risultano pervenuti circa 
1.700 esposti ed aperte 500 istruttorie; per il settore dei servizi e delle forniture, sono pervenute 3.490 
segnalazioni con 585 istruttorie aperte; 
 

● Il sistema sanità, a sua volta, si espone a fenomeni corruttivi. "Curiamo la corruzione", un progetto 
condotto da Transparency International Italia, Censis, ISPE Sanità e RiSSC relativo al fenomeno 
corruttivo nel sistema sanitario stima che la potenziale "corruption" nel Sistema Sanitario Nazionale 
varia tra i 4,3 e 9,2 miliardi, che rappresentano circa il 6,1% delle spese correnti; 
 

● in data 29 maggio 2018 Regione Piemonte ha stipulato un protocollo con ANAC “Protocollo di azione 
vigilanza collaborativa con la Regione Piemonte” finalizzato ad attività di vigilanza collaborativa 
preventiva per verificare la conformità degli atti di gara alla normativa di settore, all’individuazione di 
clausole e condizioni idonee a prevenire tentativi di infiltrazione criminale, relativi al Parco della Salute, 
della Ricerca e dell’Innovazione di Torino;  
 

● che in altri ambiti ritenuti a rischio di infiltrazione criminale Regione Piemonte ha stipulato un protocollo 
con Prefetture e forze dell’ordine al fine di coordinare i controlli e condividere le informazioni, come ad 



 
 

esempio nel caso del “Protocollo cave” firmato insieme alla prefettura di Novara nell’aprile del 2018 o il 
protocollo con cui Regione Piemonte contribuisce alla task force di esperti nel settore ambientale che 
dallo scorso anno affianca la Procura della Repubblica di Novara; 
 

● in altre Regioni d’Italia esistono Osservatori dedicati al Partenariato Pubblico Privato. Un esempio è 
rappresentato dall’Osservatorio regionale sul Partenariato Pubblico Privato in Lombardia: un’iniziativa 
avviata da Finlombarda S.p.A., per conto di Regione Lombardia, con lo scopo di monitorare la diffusione 
delle forme di PPP nel territorio regionale, costituire un valido strumento informativo per comprendere 
l’utilizzo delle varie forme di PPP da parte degli enti lombardi e valutare l’efficacia delle politiche a 
sostegno degli investimenti pubblici; 

   Appreso che 

● secondo quanto comunicato dall’Assessore Icardi durante la IV commissione del 19 maggio l’Azienda 
Ospedaliera “Maggiore della Carità” di Novara dovrebbe emanare il bando entro la fine del mese di 
giugno 2020; 

  Considerato che 

● alcuni degli impegni previsti nell’ordine del giorno sopracitato prevedono iniziative da mettere in campo 
già in questa fase di predisposizione dei bandi; 

 
 

Interroga la Giunta regionale 
 

Per conoscere: 
 

● Se e fino a che punto siano stati assolti gli impegni previsti dall’ordine del giorno. In particolare: 

 
○ l’estensione del protocollo ANAC alla “Città della Salute e della Scienza di Novara”; 

 

○ la valutazione dell’istituzione di un osservatorio regionale sul Partenariato Pubblico Privato e sulla Finanza di 

Progetto e di un gruppo di lavoro presso SCR a sostegno delle Stazioni Appalti che gestiranno la realizzazione del 

Parco della Salute, della Ricerca e dell’innovazione di Torino e della Città della Salute e della Scienza di Novara; 

 
 

○ le indicazioni da fornire alla stazione appaltante per il ricorso agli strumenti utili a rendere il ciclo 

del contratto pubblico trasparente e partecipato; 

 

○ la promozione di un protocollo specifico con Prefettura e Forze dell’Ordine per un coordinamento puntuale dei 

controlli di tutte le fasi del ciclo del contratto pubblico, con particolare attenzione alla fase di esecuzione dei lavori, 

e per la condivisione tempestiva di tutte le informazioni relative ai lavori necessari alla costruzione della Città della 

Salute e della Scienza di Novara. 
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